

Д. В. Титлова

*аспирант института подготовки государственных
и муниципальных служащих по кафедре уголовного права
Академии ФСИН России (г. Рязань)*

НЕКОТОРЫЕ ДЕЯНИЯ, СОВЕРШАЕМЫЕ СПОРТСМЕНАМИ, КОТОРЫЕ НЕОБХОДИМО РАССМАТРИВАТЬ КАК УГОЛОВНЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Роль профессионального спорта в жизни общества сегодня неоспорима. Благодаря своей зрелищности, профессиональный спорт привлекает к физической активности молодежь, формируя у юношей, девушек, детей и подростков положительное отношение к физической культуре и спорту. Спорт воспитывает в детях такие умения, как полагаться на собственные силы и умения, пунктуальность, собранность, целеустремленность и самостоятельность. Желание ребенка заниматься спортом во многом зависит именно от наглядного примера достижений в спорте сверстников и звезд мировой величины. Пропаганда занятий физической культурой и спортом среди молодежи — эффективный путь воспитания нового нравственно и физически здорового поколения.

Вместе с положительными сторонами в сфере профессионального спорта присутствуют и отрицательные: появление нового вида преступности, субъектами которой являются профессиональные спортсмены, а также иные лица, связанные с их спортивной деятельностью.

В настоящее время проблема уголовных преступлений, совершаемых спортсменами в их профессиональной деятельности, такая как проблема употребления спортсменами допинга, является серьезнейшей. Противники применения допинга в спорте выступают за его категорическое пресечение, обосновывая это тем, что спортсмены пропагандируют допинг миллионам людей, наблюдающих за соревнованиями. Сторонники применения допинга, напротив, считают, что спортсмены — взрослые люди и сами несут ответственность за состояние своего здоровья и последствия применения запрещенных препаратов.

За каждым выявленным фактом применения допинг-препарата — сломанная судьба человека, для которого спорт — смысл всей жизни. При наличии гарантий, что никто из спортсменов не будет употреблять допинг, большинство профессиональных спортсменов отказались бы от

него. В Российской Федерации отсутствует уголовная ответственность для спортсменов за употребление запрещенных допинг-препаратов, хотя в таких странах, как Италия, Швеция и Норвегия, она существует. Отметим, что по подсчетам Всемирного антидопингового агентства (ВАДА) общее число употребляющих допинг в мире, согласно экспертной оценке, составляет 15,5 миллиона человек. Из этого числа 35 % — профессиональные атлеты. Объем мирового оборота анаболиков составляет 700 тонн, тестостерона — 70 тонн (используют 1,5 млн человек), гормона роста и эритропоэтина — 34 миллиона ампул (потребляет 2 млн человек) [1]. В связи с вышесказанным ВАДА ужесточило нормы для спортсменов, что вскоре приведет к тотальному допинг-контролю: все элитные спортсмены будут подвергаться проверкам и на соревнованиях, и на отдыхе [2]. Такие меры предпринимаются потому, что некоторые препараты очень быстро выводятся из организма.

Нашей стране необходимо уделить внимание проблеме выявления случаев использования допинга не только среди спортсменов-профессионалов, но также и среди простых любителей спорта. Для этого требуется создать такое антидопинговое законодательство, которое позволило бы отслеживать и наказывать людей, рекламирующих и распространяющих допинговые препараты. Имеется необходимость дополнения Особенной части УК РФ отдельной нормой об уголовной ответственности за употребление запрещенных препаратов в спорте без медицинского обоснования и с целью достижения преимущества в профессиональных спортивных соревнованиях.

Еще один вид преступлений, совершаемых спортсменами, — это участие в боях без правил. Данные единоборства выходят за рамки закона, так как на них разрешены любые техники и приемы ведения боя, которые приводят к серьезным травмам, смертельным случаям, что является тяжкими и особо тяжкими преступлениями. Ответственность за полученные травмы в ходе поединка никто на себя не берет. Подобные подпольные «соревнования» провоцируют низменные чувства у зрителей и самих спортсменов, возбуждая в них агрессию. Ради этих ощущений зрители готовы платить очень большие деньги. Еще один фактор, подогревающий интерес у болельщиков, — это возможность делать ставки на бойцов. Организаторы таких мероприятий могут быть привлечены к административной ответственности по ст. 19.20. Кодекса РФ об административных правонарушениях [3] и подвергнуты наказанию в виде административного штрафа в размере от пяти до двухсот минимальных размеров оплаты труда, если будет установлено, что деятельность

по проведению боев без правил осуществлялась без извлечения прибыли. Если же соответствующие органы установят, что деятельность по проведению несанкционированных «боев без правил» была направлена на получение прибыли, то тогда в действие вступит Уголовный кодекс РФ [4]. При таких обстоятельствах возможна ответственность по ст. 171 УК РФ, устанавливающей ответственность за незаконное предпринимательство. Если же в ходе боев без правил будет причинен вред кому-либо, то лицо, которое непосредственно виновно в этом, будет привлечено к уголовной ответственности за причинение вреда здоровью либо убийство, а организаторы подлежат привлечению за соучастие в преступлении. В связи с этим следует говорить о необходимости включения в состав Особенной части УК РФ отдельных норм об уголовной ответственности за участие и организацию нелегальных соревнований по единоборствам.

Третий вид совершаемых преступлений, который связан с профессиональной деятельностью, — это стимулирование спортсменов путем вручения им не предусмотренного никакими контрактами материального вознаграждения. За данное преступление предусмотрена уголовная ответственность по ст. 184 УК РФ, которая закрепилась с 1996 года в УК РФ [4].

Таким образом, спортсмены — жертвы ситуации, в которой спорт высших достижений стал видом предпринимательской деятельности, бизнеса, способом извлечения прибыли. Вывести преступность в сфере спорта из латентной зоны поможет реформирование уголовного законодательства.

Список основных источников

1. Запрещенные препараты употребляют 15 миллионов человек [Электронный ресурс] // Издание «Советский спорт», 2007. — Режим доступа: <https://www.sovsport.ru/articles/264966-zapreschennye-preparaty-upotrebljajut-15-millionov-chelovek>. — Дата доступа: 12.11.2019. [Вернуться к статье](#)
2. Правила ВАДА [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.wada-ama.org/en/media>. — Дата доступа: 05.11.2019. [Вернуться к статье](#)
3. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 30 дек. 2001 г., № 195-ФЗ : в ред. от 27.12.2019 г. : с изм. и доп., вступ. в силу с 13.01.2020 г. — Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34661/. — Дата доступа: 15.01.2020. [Вернуться к статье](#)
4. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 13.06.1996 г. № 63-ФЗ : ред. от 27.12.2019 г. — Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/cc12ef68af6f5296cb8a9dad10ca87865d02f12f/ — Дата доступа: 15.01.2020. [Вернуться к статье](#)